《2.3 声的利用》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题
1. [bookmark: topic_66093a14-d352-470b-9cac-c269b30746]小智在体会声现象的过程中，下列说法错误的是（  ）
A. 改变钢尺伸出桌边的长度，用相同的力拨动钢尺产生的响度不同
B. 用棉球塞住耳朵也能听到音叉发声，是利用骨传导
C. 室内收音机播音时，导致喇叭前方的烛焰摇晃说明声能够传递能量
D. 倒车雷达是利用超声波工作的
2. [bookmark: topic_b78f4542-7134-46f1-9960-2214b85470]如图，敲击右侧的音叉，与左侧音叉接触的泡沫小球被弹开，对该实验的下列解释中，错误的是（  ）
A. 声音从右侧传到左侧，是以固体作为传声介质
B. 在右侧敲击力越大，我们听到的声音越大，左侧小球弹得越远，说明振幅越大，响度越大
C. 这个实验说明气体空气能够传声
D. 这个实验说明声能传递能量
3. [bookmark: topic_cf97807b-3725-4270-b7d0-8f7bb9cbb8]关于声现象，下列说法正确的是（  ）
A. 声音在空气中传播速度为 
B. 有倒车雷达的轿车，倒车时利用了次声波
C. 医生利用超声波振动打碎人体内的结石，说明超声波能传递能量
D. 吹奏笛子时，演奏者抬起压在不同出气孔上的手指，是为了改变所发乐音的响度
4. [bookmark: topic_29adff65-45f2-4fb5-bd35-434a37fba3]如图，是四个与声现象相关的图片，下列说法正确的是（  ）

A. 图甲可以说明真空能够传声
B. 图乙可以探究音色与频率的关系
C. 图丙可以探究响度与振幅的关系
D. 图丁的倒车雷达可以说明声音能够传递能量
5. [bookmark: topic_3a1c290c-07dd-4967-8d10-e0d3a8cac6]下列实例中，没有利用超声波的是（  ）
A. 蝙蝠利用回声定位捕捉昆虫	B. 利用B超检查母体胎儿
C. 监测特定声波预报台风	D. 用声呐探测海的深度
6. [bookmark: topic_c23b87fb-6e42-4690-9bb1-f59083fb7b]关于声现象，下列说法正确的是（  ）
A. 声波可以在真空中传播
B. 超声波在医学上能粉碎结石是因为超声波具有能量
C. 听众能分辨出弹奏同一曲目的不同乐器，是利用了声音的响度不同
D. 只要物体振动，我们就能听到声音
7. [bookmark: topic_5a6af6b0-a0d9-4da5-84c3-6a3efb6cb0]关于声现象，下列说法正确的是（  ）
A. 人耳听不到次声波，是因为响度太小
B. 大声说话是为了提高声音的音调
C. 可以利用超声波向月球传递信息
D. 用超声波清洗眼镜片，说明超声波能够传递能量
8. [bookmark: topic_5b7aec97-1c1e-4288-85e5-068445d878]下列有关声现象知识应用的说法正确的是（  ）
A. 超声波可以将人体内的结石击成细小的粉末，这是利用声波可以传递信息
B. 发生地震时，声学仪器能接收到地震产生的超声波从而确定地震的方位和强度
C. 音乐家贝多芬失去听觉后是利用骨传导的方式继续创作的
D. 演奏同一乐曲时，人能分辨出二胡和小提琴发出的声音，主要是因为它们的响度不同
9. [bookmark: topic_e7e61578-5c3b-4ff2-9c63-fabf5e3d8c]下列说法不正确的是（  ）
A. 在建筑方面，设计、建造大礼堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑
B. 动画片的配音常用慢录快放的方式，把成年人的声音变成了小孩的声音，这样能够使声音音调变高
C. 超声波能将一般情况下不能混合的液体混合在一起，而次声波人耳听不到，能量很小，破坏力不大
D. 广播里播放“考生开始答题”的声音是通过空气传入同学们耳朵的
10. [bookmark: topic_6ed1199c-3979-43f7-a729-c6b4cb440a]医生在诊病时使用听诊器，听诊器（  ）
A. 能使心脏振动的振幅增加，响度增大
B. 能改变心跳的频率，使音调变高
C. 能改变心跳的音色，使声音好听些
D. 能减小声音传播过程中的能量损耗
二、填空题
11. [bookmark: topic_5e115043-7bd8-4438-9072-20141a12d9]声音在生活中有许多应用，用超声波能粉碎人体内的结石，说明声波具有______；但粉碎前需要B超定位，若某次定位时，探头紧贴皮肤向结石部位发出声波，经过秒后收到回声，如果声波在人体中的平均速度为，此结石距发射处的距离约为______cm，声波通过的路程为______cm。
12. [bookmark: topic_e4f95a30-797c-4ad6-828c-60faea696d]图中是中国古代的计程车“计里鼓车”。当车走一里时，车上的木人就敲一下鼓，鼓面由于______发声，当车走到十里时，车上的木人就敲一下镯古代的乐器，人们根据鼓和镯发声的______填“响度”或“音色”不同，确定车行驶的是一里还是十里，这是利用声传递______填“信息”或“能量”。
13. [bookmark: topic_7c636840-974f-49cf-a38c-10c7d625a8]2020年4月4日，全国通过鸣响防空警报，表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼，用警报声表达人们的哀悼之情，这说明声可以传递______，警报声可以传出很远是因为声音的______填声音的特性较大。
14. [bookmark: topic_ce66cefd-280c-4571-8e62-d9771f805c]魔术师在某次演出中表演了“狮吼功”：把嘴靠近红酒杯发声将红酒杯震碎。其奥秘为通过控制声音的频率使其与红酒杯的频率相同达到共振而震碎红酒杯。魔术师表演中调节的是声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”；将酒杯震碎说明声音可以传递______选填“信息”或“能量”。
三、实验探究题
15. [bookmark: topic_1c112415-cf82-4650-9723-53fe059442]在探究“人耳是怎样听到声音的”过程中，小亮用肥皂膜代替人耳鼓膜进行了如下实验：
当喇叭发声时，观察肥皂膜出现的现象。观察到的现象是______。
当喇叭发声的响度变大时，肥皂膜振动幅度变大，这说明声音的响度跟______有关。
当喇叭发声的强弱不变时，肥皂膜与喇叭之间的距离越近，肥皂膜的振动幅度越大，直至破裂，由此可以联想到声音的响度跟______有关。具体关系是______。
该实验还能表明声音能传递______。
16. [bookmark: topic_6db7c0a6-4c40-48d0-a1eb-bfdb14e18d]在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：

如图甲，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球弹跳起来，这个现象说明______，此研究过程中用到的主要物理研究方法是______。
如图乙，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起。该实验能说明______可以传声，还能说明声波具有______。
如图丙，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，听到的声音会逐渐变小，甚至最后听不到声音，这个实验说明了______不能传声，用到的主要物理研究方法是______。
17. [bookmark: topic_d172144a-36da-49d2-ae5e-6e88de1a58]基础问答和计算
铁路工人用铁锤敲击铁轨时，螺栓松动或铁轨内部有“伤”就会改变铁轨细微处的结构，那么根据它们发出声音的______填“音色”或“响度”不同，来判断铁轨情况，以保障铁路的安全运行。这是利用了声音可以传递______填“信息”或“能量”。
青岛地铁三号线运营一趟大约需婴用50min，平均运营速度为，最高时速为，则青岛地铁三号线单程全长约______而刚刚完成线路测试的广州“宋来地铁”，最高时速为，具备金自动驾驶能力。若按平均运营时速计算。则广州“未来地铁”完成青岛地铁三号线单程时间可以节约______在地铁运行过程中，坐在车厢内的乘客相对于______单选是静止。
A.隧道内的广告灯箱
B.候车站台
C.地铁车门
D.路面上的大树

答案和解析
1.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查声音的特性，声音的传播，声音传递信息和能量，是一道声学综合题。
音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定；响度指声音的大小，与振幅有关；
固体、液体、气体都能传声；
声音可以传递能量，可以传递信息；
回声定位是根据回声到来的时间和方位，确定目标的位置和距离，即利用声音获得信息。
【解答】
A.改变钢尺伸出桌边的长度，用相同的力拨动钢尺，即控制振幅不变，则响度相同，故A错误，符合题意；
B.用棉球塞住耳朵也能听到音叉发声，说明固体可以传声，是利用骨传导，故B正确，不符合题意；
C.室内收音机播音时，导致喇叭前方的烛焰摇晃，说明声音能传递能量，故C正确，不符合题意；
D.汽车安装的倒车雷达是利用超声波回声定位的原理制成的，是根据回声到来的时间和方位，确定目标的位置和距离，即利用声音获得信息，故D正确，不符合题意。
故选A。
2.【答案】A

【解析】解：A、声音从右侧传到左侧，是以空气作为传声介质，这个实验说明气体能够传声，不是固体传声，故A错误、C正确；
B、在右侧敲击力越大，我们听到的声音越大，左侧小球弹得越远，说明振幅越大，响度越大，故B正确；
D、泡沫小球能够被弹起，说明声能传递能量，故D正确。
故选：A。
本题主要通过实验考查了声音传播的条件，响度与振幅的关系，声音的利用等，有一定综合性，但难度不大。
3.【答案】C

【解析】解：
A、通常情况下声音在空气中的传播速度为，故A错误；
B、倒车雷达在工作时会发出超声波，这些声波遇到障碍物时会反射回来，根据回声到来的方位和时间，可以确定障碍物的位置，故B错误；
C、声音可以传递信息，也可以传递能量。医院里医生通常利用超声波震动除去人体内的结石，说明声波能传递能量，故C正确；
D、吹奏笛子时，演奏者抬起压在不同出气孔上的手指，是为了改变空气柱的长度，从而改变发声的频率，使发出声音的音调不同，故D错误。
故选：C。
通常情况下声音在空气中的传播速度为；
超声波是指高于20000Hz的声音，人耳听不到超声；
声音可以传递信息和能量；
笛子是靠空气柱发声的，通过手指按压不同人位置，可改变空气柱的长度，进而改变音调。
本题考查了与声现象相关的多个知识点，与生活联系密切，是我们应该熟知的。
4.【答案】C

【解析】
【分析】
掌握声音的三个特征：音调、响度、音色。音调跟频率有关，频率越大，音调越高；响度跟振幅有关，振幅越大，响度越大；音色跟物体的材料和结构有关。
将甲乙丙丁四个图涉及的物理情景，与对应的物理知识相联系，然后加以分析，即可确定选择项中对物理情景分析的正误，从而可以得到答案。
【解答】
A.声音的传播需要介质，随着向外抽出空气的进行，钟罩内的空气越来越少，所以听到的声音会越来越小，可以推理得出真空不能传声，故A错误；
B.乙实验说明声音的音调与频率有关，频率越高，音调越大，故B错误；
C.响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；乙图通过观察乒乓球被弹起的幅度可以探究“响度与振幅的关系”，故C正确；
D.图丁汽车上的倒车雷达，属于利用声音传递信息，故D错误。
故选C。
5.【答案】C

【解析】
【分析】
解决此类问题要结合超声波的特点进行分析解答，属于基础知识的考查，比较简单。
超声波因频率高，具有穿透性强、能量大、破碎力强等特点，在生产生活中有很多应用。
【解答】
A.蝙蝠利用回声定位确定昆虫的位置，是利用了超声波传递信息，故A不符合题意；
B.B超检查身体，是利用超声波来传递信息的，是利用超声波，故B不符合题意；
C.利用声波预报台风，是利用次声波，故C符合题意；
D.用声呐探测海的深度，是利用了超声波传递信息，故D不符合题意。
故选C。
6.【答案】B

【解析】解：
A、声波的传播需要介质，声波不能在真空中传播，故A错误；
B、超声波在医学上能粉碎结石是因为超声波具有能量，故B正确；
C、我们能听出不同的乐器的声音是根据音色不同来辨别的，故C错误；
D、物体振动发出的声可能是超声波或次声波，超声波或次声波振动频率不在人的听觉频率范围内，且声波的传播需要介质，所以物体振动时，我们不一定能听到它发出的声音，故D错误。
故选：B。
声波的传播需要介质，声波不能在真空中传播；
声音既能传递信息，又能传递能量；
我们判断出不同的声音是根据音色判断出来的；
人耳能听到的声音的频率范围是，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波，超声波和次声波不在人的听觉频率范围内，都是人耳听不到的。
本题主要考查了声音的传播条件、声音具有能量，以及声音的特性、超声波、次声波的特点，属于基础知识的考查，比较简单。
7.【答案】D

【解析】
【分析】
人的听觉频率范围是之间，大于20000Hz的声波，人们听不见，叫超声波，小于20Hz的，人们也听不见，叫次声波；声音是由物体的振动产生的，但由于人的听觉范围的限制发出的声音不一定能听得到；
声音的特性有三个：音调、响度和音色，音调是指声音的高低，与振动频率有关；响度是指声音的大小，跟距声源的远近和振幅有关；音色又叫音品是指声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关；
声音可以传递信息，也可以传递能量；
防治噪声污染可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治。
本题考查了声音的相关知识，属于基础知识的考查，具有一定的综合性，比较简单。
【解答】
A.人耳听不到次声波，是因为次声波的频率小于20Hz，故A错误；
B.大声说话是为了增大声音的响度，故B错误；
C.声音的传播需要介质，则不可以利用超声波向月球传递信息，故C错误；
D.用超声波清洗眼镜片，属于利用超声传递能量，故D正确。
故选D。

8.【答案】C

【解析】解：A、超声波可以将人体内的结石击成细小的粉末，这是利用声波可以传递能量，故A错误；
B、发生地震时，声学仪器能接收到地震产生的“次声波”从而确定地震的方位和强度，这是利用声音可以传递信息和能量，故B错误；
C、固体是可以传递声音的，故音乐家贝多芬失去听觉后是利用骨传导的方式继续创作的，故C正确；
D、不同乐器的音色是不同的，所以演奏同一乐曲时，人能分辨出二胡和小提琴发出的声音，主要是因为它们的音色不同，故D错误；
故选：C。
声音即可用传递信息，又可以传递能量；
一切固体、液体和气体都能传递声音；
响度是指声音的强弱，它与物体振幅有关。音调是指声音的高低，它与物体振动频率有关。音色是指声音的品质与特色。
此题考查了声音的利用、声音的传播介质和乐音三要素的理解，是一道综合题。
9.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查了回声、音调影响因素、声音的传播以及超声波和次声波的认识和理解，属于一道基础题。
声音在传播过程中遇到障碍物反射回来形成回声；
声音的高低称为音调，音调的高低与振动的频率有关；
声的利用有两个：一是利用声音传递信息，二是利用声音传递能量；
声音的传播需要介质，一切固体、液体和气体都可作为介质。
【解答】
A.声音遇到障碍物反射回来形成回声，而且回声过长时，干扰人们的听觉，所以设计、建造大厅堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑。故A正确；
B.小孩的音调通常比大人高，动画片的配音常用慢录快放的方式，改变了声音振动的频率，而频率影响到的是声音的音调，振动的频率加快，声音的音调变高，故B正确；
C.声波具有能量，超声波频率高，对物体有很强的“破碎”能力，它能将一般情况下不能混合的液体如油和水混合在一起；次声波也是声波，同样具有能量，可以有很大破坏力，如地震时的次声波，故C错误；
D.考试时，考生听到广播指令是通过空气传入同学们的耳朵的，故D正确。
故选C。
10.【答案】D

【解析】解：A、心脏的振幅是不变，振幅影响声音的响度，听诊器不能改变心脏的振幅，不能改变心脏的响度，该选项说法不正确；
B、心脏的频率是不变的，频率影响声音的音调，听诊器不能改变心脏的频率，不能改变心脏的音调，该选项说法不正确；
C、心脏的材料和结构是不变，材料和结构影响声音的音色，听诊器不能改变心脏的结构和材料，不能改变心脏的音色，该选项说法不正确；
D、声音在传播过程中会有一部分能量损失，使用听诊器可以减小声音在传播过程中的能量损耗，减少了声音分散，提高声音的响度，该选项说法正确。
故选：D。
音调由发声体的频率决定的；音色与发声体的材料和结构有关；声音的响度由物体振幅决定的，还与距发声体的远近有关。
本题主要考查了听诊器的原理，知道固体、液体、气体都可以传声，固体传声能减弱声音的分散，固体传声效果好。
11.【答案】能量  9  18

【解析】解：用超声波粉碎人体内的结石，说明声波具有能量；
声波从探头到结石部位传播的时间：
，
由可得，结石距发射处的距离：
，
声波通过的距离为。
故答案为：能量；9；18。
声音既可以传递信息，又可以传递能量；
根据题意求出声波从探头到结石部位传播的时间，根据求出结石距发射处的距离，再进一步求出声波通过的距离。
本题考查了声音具有能量和回声测距离，是一道较为简单的应用题。
12.【答案】振动  音色  信息

【解析】解：
声音是由物体振动产生的，鼓声是由于鼓面振动发声；
由于不同物体发出声音的音色不同，所以人们根据音色分辨出鼓和镯发声的；
声音可以传递信息，人们根据鼓声和镯声来确定车行驶的是一里还是十里。
故答案为：振动；音色；信息。
声音是由物体振动产生的；
音色是指声音的品质与特色，不同物体发声的音色是不同的；
声音可以传递信息和能量。
本题考查了声音的产生、声音的特性以及声的利用，是一道声学的基础题。
13.【答案】信息  响度

【解析】解：人们听到警报声表达人们的哀悼之情，属于声音传递信息；
警报声传的很远，是因为声音的响度较大。
故答案为：信息；响度。
声音可以传递信息，也可以传递能量；
声音的特征包括音调、响度和音色，为了使声音传递的更远，应增大其响度。
本题考查了声音传递信息，以及声音的特性，难度不大。
14.【答案】音调  能量

【解析】解：魔术师通过控制声音的频率使其与红酒杯的频率相同达到共振而震碎红酒杯，因为音调与物体振动的频率有关，频率越高，音调越高，所以，魔术师表演中调节的是声音的音调；
将酒杯震碎说明声音可以传递能量。
故答案为：音调；能量。
音调与物体振动的频率有关，频率越高，音调越高；
声音可以传递信息，可以传递能量。
本题考查声音的特性，以及声音的利用，难度不大。
15.【答案】左右振动   振幅   距离声源的距离   距离声源越近，响度越大   能量

【解析】解：当喇叭振动会发出声音后，声音经过空气传播到肥皂泡处，由于声音有能量可以使肥皂泡产生左右振动；
喇叭发声的响度变大时，肥皂膜振动幅度变大，这说明声音的响度跟振幅有关，即振幅越大，响度越大；
当喇叭发声的强弱不变时，肥皂膜与喇叭之间的距离越近，肥皂膜的振动幅度也大，直至破裂，由此可以联想到声音的响度跟距离声源的距离有关。具体关系是距离声源越近，响度越大；
当喇叭振动会发出声音后，声音经过空气传播到肥皂泡处，且能引起肥皂泡的振动，即说明声音可以传递能量。
故答案为：左右振动；振幅；距离声源的距离；距离声源越近，响度越大；能量。
解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的，
响度是指声音的大小，与振幅和距离声源的远近有关；
声音即可以传递信息，又可以传递能量。
知道响度大小的影响因素，并理解声音能够传递能量是解决该题的关键。
16.【答案】发声体在振动  转换法  空气  能量  真空  理想实验推理法

【解析】解：
如图甲，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球弹跳起来，这个现象说明发声体在振动；通过乒乓球的弹开可以说明音叉在振动，这种实验方法叫转换法。
如图乙，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起，该实验能说明空气可以传声，还能说明声波具有能量。
如图丙，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，听到的声音会逐渐变小，甚至最后听不到声音，这个实验说明了真空不能传声。随着空气的不断抽出，声音逐渐变弱，在此基础上推理，真空不能传声，此实验方法叫理想实验推理法。
故答案为：发声体在振动；转换法；空气；能量； 真空；理想实验推理法。
声音是物体振动产生的；物理实验中常遇到一些微小物理量的测量，为提高测量精度，常需要采用合适的放大方法，选用相应的测量装置将被测量进行放大后再进行测量，这种方法叫放大法。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都是传播声音的介质；声可以传递信息和能量；
真空不能传声，在实验的基础上借助科学推理得出结论的研究方法，通常称之为理想实验法或科学推理法。
理解声的产生和传播条件、声可以传递信息和能量，领会物理实验常用的方法可解答此题。
17.【答案】音色  信息  25  20  C

【解析】解：
物体的材料与结构会影响发声体的音色，所以根据音色的不同能判断铁轨正常与否，以保障铁路的安全运行，这是利用了声音可以传递信息。
由公式得青岛地铁三号线单程全长约为：；
广州“未来地铁”完成青岛地铁三号线单程时间为：；
所以单程可以节约时间为：；
在地铁运行过程中，坐在车厢内的乘客相对于地铁车门的位置没有发生变化，所以乘客相对于地铁车门是静止的；而相对于广告灯箱、站台和大树，车厢内的乘客的位置都发生了变化，所以，以它们为参照物是乘客是运动的，故选C。
故答为：音色；信息；；20；C。
物体的材料与结构会影响发声体的音色。根据音色的不同，来判断铁轨情况，以保障铁路的安全运行，这是给我们传递信息。
地铁三号线的速度和运行时间已经知道，由公式得青岛地铁三号线单程全长，在由速度大树求得广州“未来地铁”完成青岛地铁三号线单程时间。所以单程可以节约时间为为两次时间之差。
在地铁运行过程中，坐在车厢内的乘客相对于地铁车门的位置没有发生变化，所以乘客相对于地铁车门是静止的。而相对于广告灯箱、站台和大树的位置都发生了变化，所以以它们为参照物是乘客是运动的。
本题考查了速度公式及其应用和声音的特性与信息的问题。
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